

ИЗМЕНЕНИЯ

ВЪ ОБМУНДИРОВАНИИ И СНАРЯЖЕНИИ РУССКАГО СОЛДАТА.

Получивъ въ настоящую минуту достовѣрныя сведѣнія о предстоящихъ перемѣнахъ въ обмундированіи и снаряженіи нашихъ войскъ, редакція спѣшить подѣлиться этими свѣдѣніями съ читателями «Военнаго Сборника», предоставляя себѣ современемъ болѣе подробно ознакомить ихъ и со всѣми другими имѣющимися въ виду измѣненіями, по мѣрѣ того, какъ они будутъ приводиться къ окончательному решенію.

На этотъ разъ мы скажемъ лишь нѣсколько о тѣхъ частяхъ снаряженія нашего солдата, образцы которыхъ недавно были представлены Государю Императору, удостоились Высочайшаго одобренія и, вѣроятно, въ скоромъ времени будутъ объявлены войскамъ.

Предполагаемыя измѣненія преимущественно относятся къ боевой амуниціи солдатъ и къ головному ихъ убору.

По части амуниціи, на первомъ планѣ стоять: замѣна крестообразной пригонки ранцевыхъ ремней—плечевою. Чтобы показать всю важность этого измѣненія, считаемъ нeliшнимъ привести здѣсь слѣдующую выписку изъ опубликованного въ прошломъ году «медицинскаго отчета о состояніи здоровья войскъ съ 1 ноября 1858 года по 1 января 1860 года». Вотъ что находимъ мы тамъ о неудобствахъ и вредѣ прежней крестообразной пригонки ремней:

«Точка опоры всей этой тяжести (носимой за спину у сол-

дата) лежить у мѣста перекрециванія ремней, т. е. на верхней трети грудной кости; широкіе, твердые ремни только на плечахъ солдата плотно прилегаютъ къ мускуламъ и костямъ, на груди же они только прикасаются къ нимъ своею поверхностию; поэтому тяжесть, раздѣленная поровну по обѣимъ сторонамъ, не должна бы дѣйствовать непосредственно на грудную клѣтку. У людей худощавыхъ дѣйствительно такъ и бываетъ, но у людей полныхъ, съ сильно развитой грудью ремни сдавливаютъ мускулы ея съ обѣихъ сторонъ, ограничиваютъ расширение грудной клѣтки и стѣсняютъ дыханіе. При такомъ неправильномъ движеніи грудной клѣтки, могутъ послѣдовать обмороки и приступы крови, такъ ѿ самыи легкіи, такъ и къ изогу, отъ замедленного кровообращенія. Нерѣдкимъ слѣдствіемъ сдавливанія грудной клѣтки, вслѣдствіе дурно пригнанной аммуниціи, или излишней тяжести ранца, обнаруживаются кровотеченія изъ легкихъ или кровяные удары легкихъ и мозга. Большая часть отсталыхъ во время длинныхъ переходовъ страдаютъ этими припадками въ легкой степени. Сдавливаніе грудныхъ мускуловъ ремнями ранца влечетъ за собою и другія непріятныя явленія, а именно: несвободу въ движеніи рукъ и частое обомлѣваніе ихъ при ружейныхъ приемахъ. Вообще, можно съ положительностью принять, что неудачная пригонка ранцевыхъ и аммуничныхъ ремней составляетъ главную причину утомленія людей, при ихъ занятіяхъ».

Кажется, достаточно этихъ строкъ, чтобы вполнѣ порадоваться рѣшенной уже теперь отмѣнѣ прежней крестообразной пригонки ремней. Но она еще болѣе дѣлается чувствительною и вслѣдствіе уменьшенія самой тяжести ноши, носимой солдатомъ за спиной. Тяжесть ранца нового образца уменьшена на нѣсколько фунтовъ, вслѣдствіе исключенія изъ него политурной бумаги и наружныхъ оторочекъ; новый ранецъ представляетъ совершенно видъ мягкаго чемодана, въ который все имущество солдата укладывается не сверху, какъ то было прежде, а съ боку — обстоятельство весьма важное, потому что оно даетъ возможность солдату вынимать все нужное для него, не перебирая всѣхъ вещей, находящихся въ ранцѣ. Къ ранцу же привязывается шинель, которая скатывается проще прежняго и привязывается вокругъ ранца. Сверхъ того, къ ранцу принадлежитъ желѣзный котелокъ, вместо прежней желѣзной фляги для воды, и особая фляжка для воды, наподобіе употребляемой

охотниками. Послѣдніе два предмета рѣшено подвергнуть еще испытанію, относительно удобства ихъ употребленія солдатомъ.

Не менѣе важное облегченіе для солдата, особенно для службы его въ мирное время, составляетъ измѣненіе патронташа. На будущее время, вмѣсто излишне отягощавшаго солдата патронташа на 60 патроновъ, предположено имѣть два различныхъ, изъ которыхъ одинъ, называемый боевымъ, въ видѣ мягкой кожаной сумочки на 10 патроновъ, будетъ служить въ мирное время при исполненіи гарнизонной службы, а другой — запасный — въ видѣ небольшой сумы на 50 патроновъ, въ мирное время долженъ храниться въ цейхгаузахъ, а въ военное и при передвиженіяхъ будетъ носиться на ремнѣ черезъ плечо.

Что же касается до *головнаго убора*, то для всей арміи будутъ введены небольшія, совершенно мягкая шапочки изъ чернаго гвардейскаго сукна, наподобіе французскихъ *кепи*, съ ремешкомъ вмѣсто чешуи и съ прямымъ козырькомъ. Шапка эта будетъ замѣнить фуражку и парадный головной уборъ; въ послѣднемъ случаѣ на шапку будетъ надѣваться легкій, небольшой гербъ безъ щитка и маленький султанчикъ изъ конскаго волоса. Введеніе подобнаго головнаго убора чрезвычайно упростить снаряженіе солдата, тѣмъ болѣе, что при немъ же полагается имѣть еще и башлыкъ изъ верблюжьего сукна, одинакового покрова съ употребляемымъ на Кавказѣ. Башлыкъ этотъ, будучи надѣваемъ сверхъ шапки и пристегиваемъ къ шинели, сдѣлаетъ совершенно излишними прежніе большие наушники.

Наконецъ, въ самой формѣ одежды не вводится никакихъ существенныхъ измѣненій, кроме того развѣ, что цвѣтные воротники будутъ во всей арміи отмѣнены и замѣнены одноцвѣтными, изъ того же самаго темнозеленаго сукна, какъ и мундиръ, съ нашитыми на нихъ, для различія полковъ, длинными цвѣтными петлицами, наподобіе имѣющихся нынѣ на шинеляхъ нижнихъ чиновъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, прежнія нумерныя пуговицы къ мундиру и шинелямъ предполагается замѣнить гладкими, что, конечно, значительно облегчитъ и самый комиссаріатъ въ заготовкѣ пуговицъ, а также устранитъ всѣ затрудненія, возникавшія прежде при переводахъ нижнихъ чиновъ изъ одной части въ другую. Всѣ вышесказанныя измѣненія будутъ вводимы постепенно, по мѣрѣ выслуженія сроковъ разными измѣненными предметами.